

الدالة المولدة للفرد:

نرمز لها بالنسبة للتغير العشوائي X بالرمز $M_X(t)$ وهي

$$M_X(t) = E(e^{tx})$$

تعرف في حالة الوصول إليها

$$= \sum e^{tx} p(x)$$

X متقطع

$$= \int e^{tx} f(x) dx$$

X مستمر

حيث t معلمة عشوائية. وعلى فرض أن الطرف الأيمن من العلاقة أعلاه

متقارب بالطلقة فإن

$$M_X(t) = E(e^{tx}) = E\left[1 + tx + \frac{t^2}{2!} X^2 + \frac{t^3}{3!} X^3 + \dots\right]$$

$$= \left[1 + t E(X) + \frac{t^2}{2!} E(X^2) + \frac{t^3}{3!} E(X^3) + \dots\right]$$

$$= 1 + t m_1 + \frac{t^2}{2!} m_2 + \frac{t^3}{3!} m_3 + \dots = \sum_{r=0}^{\infty} \frac{t^r m_r}{r!} \quad *$$

حيث m_r هو العزم الرأسي حول نقطة الأصل للتغير X . وبأخذ

المشتقة * بالنسبة إلى t و K من المرات ونضع $t=0$ نحصل على

$$\frac{d^k M_X(t)}{dt^k} \Big|_{t=0} = m_k \quad k=1, 2, \dots$$

من الواضح بأن

$$P(t) = E(t^x) = E(e^{x \ln t}) = M_X(\ln t)$$

ملاحظة: إذا فرضنا $y = cx$ حيث c ثابت

$$\therefore M_Y(t) = E(e^{ty}) = E(e^{t cx}) = E[(e^{tc}]^x] = M_X(tc)$$

نظيره: عندما $y = \frac{x+a}{b}$ فإن

$$M_Y(t) = e^{\frac{at}{b}} \cdot M_X\left(\frac{t}{b}\right)$$

نظيره: إذا كان X و Y متغيرين مستقلين بالرمز الدالة المولدة للفرد $M_X(t)$

و $M_Y(t)$ لولاه تكون الدالة المولدة للفرد إلى $Z = X + Y$

$$M_Z(t) = M_{X+Y}(t) = M_X(t) \cdot M_Y(t)$$

ملاحظة: إذا كان $Z = X_1 + \dots + X_n$ فإن

$$M_Z(t) = \prod_{i=1}^n M_{X_i}(t) \quad \text{حيث } X_1, X_2, \dots, X_n \text{ متغيرات مستقلة}$$

إذا كانت X_1, X_2, \dots, X_n متغيرات مستقلة لها نفس التوزيع فإن

$$M_Z(t) = [M_X(t)]^n \quad \text{الدالة المولدة للفرد إلى } Z = \sum_{i=1}^n X_i \text{ هي}$$

مثال: إذا كان X متغير عشوائي له توزيع بواسون بالمتوسط m فإن

$$M_X(t) = e^{m(e^t - 1)}$$

وإن الوسط الحسابي هو

$$\left. \frac{dM_X(t)}{dt} \right|_{t=0} = e^{m(e^t - 1)} \cdot m e^t \Big|_{t=0} = m$$

$$\left. \frac{d^2 M_X(t)}{dt^2} \right|_{t=0} = e^{m(e^t - 1)} \cdot m^2 e^{2t} + m e^t \cdot e^{m(e^t - 1)} \Big|_{t=0} = m^2 + m$$

$$\therefore \text{Var}(X) = m^2 + m - m^2 = m$$

مثال: إذا كان X متغير عشوائي له توزيع أسي (سي) $f(x) = \lambda e^{-\lambda x}$, $x > 0$

$$\therefore M_X(t) = \int_0^{\infty} e^{tx} \cdot \lambda e^{-\lambda x} dx = \int_0^{\infty} \lambda e^{-x(\lambda - t)} dx = \frac{-\lambda}{\lambda - t} e^{-x(\lambda - t)} \Big|_0^{\infty} = \frac{\lambda}{\lambda - t}$$

مثال: إذا كان X متغير عشوائي له توزيع طبيعي قياسي

$$M_X(t) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tx} \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-x^2/2} dx = \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}(x^2 - 2tx)} dx$$

$$= \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}(x-t)^2} \cdot e^{t^2/2} dx = e^{t^2/2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}(x-t)^2} dx$$

فإننا افترضنا $x - t = u$ ستكون $dx = du$

$$\therefore M_X(t) = e^{t^2/2} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{e^{-u^2/2}}{\sqrt{2\pi}} du = e^{t^2/2}$$

إذا افترضنا $X \sim N(\mu, \sigma^2)$ فإن $Z = \frac{X - \mu}{\sigma} \sim N(0, 1)$ ستكون

$$e^{t^2/2} = e^{-\mu t / \sigma} \cdot M_X\left(\frac{t}{\sigma}\right) = e^{-\mu t / \sigma} \cdot e^{\mu t / \sigma} \cdot e^{t^2 / 2\sigma^2} = e^{t^2 / 2\sigma^2}$$

$$\therefore M_X(t) = e^{\mu t + t^2 \sigma^2 / 2}$$